

М. Я. Бармич

канд. филол. наук, проф. кафедры уральских языков
ИНС РГПУ им. А. И. Герцена, Санкт-Петербург

УЧЁНЫЕ-НЕНЦЕВЕДЫ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XX ВЕКА

В становлении науки о ненцах, цивилизованно устроивших своё уникальное кочевое хозяйство в суровых климатических условиях Арктики, в изучении их традиционного быта и самобытной культуры значительную роль в первой половине XX века сыграли исследования учёных, посвятивших свою жизнь изучению истории ненецкого народа, его языка и культурных традиций.

Надо отметить как исторический факт: первоначальные письменные сведения о языке ненцев относятся к концу XVIII и XIX векам. В 1787 году историк И. Фатер на материале небольшого текста «Вада хасово» («Самоедская сказка») сделал попытку создания так называемой «грамматики ненецкого языка». Имела ли она практическое применение, неизвестно.

В начале XX века появилась первая когорта учёных-исследователей, создавших ненцам на их языке практическую письменную грамоту.

В 1930 году в Ленинграде был создан Институт народов Севера. Научными сотрудниками этого института Георгием Николаевичем Прокофьевым и его учениками Григорием Давыдовичем Вербовым, Натальей Митрофановной Терещенко, Антоном Петровичем Пыреркой была проведена большая исследовательская работа по изучению имевшихся материалов на ненецком языке, сведений быта, культуры ненцев. Они участвовали в создании письменности, учебной и художественной литературы на ненецком языке.

Позднее к разработке отдельных вопросов грамматики ненецкого языка приступили исследователи, работавшие в разных научных и образовательных учреждениях: А. И. Рожин (методист),